

# 萌新的行李箱正在“颠覆”我们的想象 “朴男”说有家乡的土就不孤独



## “00后”超75% 留学生逾300名

来自全国各地的3400余名2018级本科新生以及来自46个国家的300余名留学生本科新生昨天走进复旦，开启了他们的大学生活。今年复旦本科新生中的“00后”超过75%，新时代青年为校园带来新气象，引领新风尚。

### “00后”高分学霸钟情医学

复旦附中青浦分校的首届学生张超尘在今年高考中取得了606分的好成绩，他最终选择就读复旦大学医学院临床医学八年制专业。这位“00后”新生说得自若：“我不是按照分数来选择专业的，而是认定了自己想学的专业，再去为这个目标努力。所以，我是想好了学医，顺便考了个高分。”

说起选择就读医学专业的缘由，张超尘说，高一那年，他的一个同学突发疾病，当时在一旁的张超尘苦于缺乏专业医学知识只能干着急。这件事在他心中埋下了一颗学医的种子。

张超尘的理想是做一名外科大夫。实际上，在张超尘的家中，爷爷、奶奶、妈妈、叔叔都是学医出身，对于走医学这条道路所要付出的汗水和努力，其实也能看得通透。“家人都很尊重我的选择，他们希望，我只要自己能想清楚就好。”

正式被医学院录取后，暑假里的他，看了几本医学类人文书籍，其中，由美国耶鲁大学医学院外科教授舍温·努兰撰写的《生命的脸》就成了张超尘印象颇深的读物。

他还跟着爷爷奶奶旁观了他们的问诊，懂得了不能只关心局部，问诊也应该至于整体去思考

去判断。“我知道学医是一条很漫长而辛苦的道路，但如果我能用这些年去成长为一个专业优秀的医生，去帮助到更多人，那就是值得的。同时，这个行业的一些问题，也总要有去克服、去奉献、去一点点改变。”张超尘说。

### 保加利亚留学生爱看“延禧”

来自保加利亚的“中国通”留学生张炳辰，一口流利的普通话差点让人新生报到处工作人员“傻傻分不清”国籍。

张炳辰说，父亲来自中国，所以从小就有着深厚的中国情结。自小学中文的他参加过“汉语桥”比赛，还为保加利亚总理当过

翻译。“上海是一个国际化大都市，经济发展很快，复旦大学也是名校，我很期待大学生活。”从小数学成绩不错的张炳辰选择了国际经济与贸易专业就读。对于未来的规划，张炳辰希望好好读书，多参加一些实习，去英国进修一下，最终能回到上海工作。

有趣的是，这个“中国通”分分钟就入乡随俗了，他的手机里已经装好了支付宝、微信、QQ等应用。“最近刚刚追完《延禧攻略》。”张炳辰说，自己特别爱看古装剧，最喜欢的还是《射雕英雄传》。另外，北京烤鸭、小笼包、火锅等中国美食，也让他欲罢不能，“我有一个中国

胃！”他情不自禁感叹道。

据统计，今年，踏入复旦校门的300余名外国留学生本科新生来自5大洲、46个国家，其中200余名来自“一带一路”沿线国家。其中就有不少像张炳辰这样的“中国通”。

来自孟加拉国的王亚美，就曾在世界大学生汉语桥比赛在亚洲赛区夺得一等奖，在上海市留学生诗歌朗诵比赛夺得一等奖。王亚美曾跟随经商的父母来到中国，早已把中国当成她的“第二故乡”，时隔数年她再回到这里，正式成为复旦人。另悉，今年复旦还迎来一对来自亚美尼亚的双胞胎兄弟。



新生报到日，全家一起出动。



家长为孩子拍照留念。

青年报记者 施培琦 摄



## 学长学姐为萌新准备“书院大礼包”

笔记本、便签本、水笔、书签……复旦五大书院的“95后”学长学姐们为新生们准备了美观又实用的入学礼物。此外，为了保障新生的衣食住行，31栋本科生宿舍楼已修缮完成。还有新入手的一卡通可在各校区食堂免费领取一份迎新套餐，“复旦胃”由此开启。

### 五大书院缤纷创意迎“萌新”

老校长文化是复旦先贤的缩影，是复旦传统中不可或缺的一部分，也是复旦人的理想源泉和精神财富。志德、腾飞、克卿、任重、希德五大书院分别以复旦历史上著名的五位校长来命名。书院五色风车和彩旗迎风招展，印有学生设计的老校长卡通形象的道旗讲述着“希与卿度 任志腾飞”的复旦故事。为了迎接“萌新驾到”，校园换上新装，“95后”学长学姐们做了贴心和具有创意的一系列准备。

笔记本、便签本、水笔、书签、文件袋、笔袋、卡套、折扇……由

学生自主设计了系列主题文创内容，以书院五彩标志色和老校长为元素的产品制作成了实物，汇集为“书院大礼包”，兼具了美观与实用的新生礼物异彩纷呈。由学生绘制的老校长卡通形象在迎新日当天成为了“00后”新生们热门的合影点。过去一年中，学长学姐们围绕老校长故事和复旦历史自编自导自演的系列“大师剧”，在接下来的迎新季将面向新生接连上演。

今年，更多新创意登场，助力新生们放飞梦想。“旦·愿”主题活动在“日月光华，旦复旦兮”的背景板前以“旦”字为基础设计了两个邮筒，邀请新生们

为即将开启的复旦征程写下愿望，邀请家长们留下对孩子的殷切希冀和关怀。随录取通知书寄出的“寄给未来的自己”明信片，由素色“变身”为缤纷多彩，新生们为明信片上的校园建筑涂上心中的色彩，并写下对大学生活的期待。两个月间，明信片陆续到达复旦，等待新生们取回这份期许。

### 衣食住行保障校园体验再升级

今年暑假，复旦本科生住宿区域31栋楼宇修缮完成，1000余套优于国家环保标准的宿舍家具更新安装；80.3%的新生楼宇已覆盖有楼内热水淋浴装

置，改善了学生住宿体验；学生公寓智能电控系统软硬件升级改造，提高学生公寓网上充值功能的稳定性与即时性；而住宿楼内，阅览室、健身房、影音坊、咖啡吧等书院多功能空间升级换代，书院师生不出校门，甚至不出宿舍楼，就能畅享交流与休闲空间。

“亲爱的2018级新同学：您好！欢迎入住复旦大学南苑学生生活园区，开启崭新的大学生活……感谢同学成为我们的寝室啄木鸟，帮助我们发现问题、解决问题，共同打造您在学校的‘小’家，我们园区温馨的‘大’家。”来到宿舍的新生会发现床位上张

贴着这样一张温馨提示，入住后发现的宿舍问题可随时向园区物业反馈。邯郸校区、江湾校区和枫林校区启用全新的校园生活服务平台，接受各类生活服务类信息咨询，并在校区内实现咨询、报修一号通。物业服务、桶装饮用水服务、空调租赁服务、自助洗衣机服务……生活园区内，与生活保障配套的多样服务联合设摊，跨前一步为新生提供各类咨询和服务。

就在报到当天，新生还领取到新修订的新生后勤服务信息地图(2018版)，并凭一卡通在各校区食堂免费领取一份迎新套餐，由此开启“复旦胃”。